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DIOCESIS DE CD. GUZMAN
“AÑO JUBILAR VOCACIONAL”

INTRODUCCIÓN
En nuestra Diócesis estamos celebrando un “Año Jubilar Vocacional” que lleva como lema “Remar mar adentro”,  que comenzó el día 19 de marzo de 2014, Solemnidad del Señor San José, Patrono de nuestra Diócesis, y terminará Dios mediante 17 de mayo de 2015. 
Con el motivo del agradecimiento a Dios uno y trino, dador de todo bien y de toda vocación, en diversas fechas del mismo año 2015, nuestro Obispo y Pastor: Rafael León Villegas, estará cumpliendo sus 25 años de Obispo, 45 años de vida presbiteral y 15 años de haber llegado a esta Diócesis presbiteral de nuestro Pastor, 
La mies del Señor necesita operarios. La Iglesia requiere evangelizadores ardorosos, agentes de pastoral generosos y ministros llenos de celo pastoral. Recordando aquellas palabras del mismo Jesús: “La mies es mucha y los trabajadores pocos; rueguen, pues, al dueño de la mies que envíe trabajadores a su mies” (Mt 9,37ss). Sino hubiera otras razones, esta amonestación de Jesús ha de ser suficiente para promover con empeño la pastoral vocacional. 
En consonancia con las líneas actuales de pastoral, la acción vocacional de la iglesia comprende la promoción de la entera vocación del hombre, la promoción de todas las vocaciones y ministerios, y con especial cuidado de las vocaciones consagradas, religiosas y sacerdotales; todo esto mediante un solo proceso vocacional que comprende las tareas de la promoción, del acompañamiento y la maduración vocacional y las etapas de formación inicial y formación permanente de los discípulos misioneros de Jesucristo.

Es por eso que los temas de los rosarios guadalupanos que se han preparado este año 2014, se ha tomado de la exhortación la Alegría del Evangelio, donde nos dice que tenemos que ser una “Iglesia en salida”, que nos recuerda el ser y quehacer de todos y cada uno de los bautizados que formamos la iglesia que es servidora y ministerial a la vez.
Tema 1: EL PAPA FRANCISCO LLAMA A LA IGLESIA A ANUNCIAR

LA ALEGRIA DEL EVANGELIO
Introducción: La gran novedad que el papa Francisco nos propone a todos, es el encontrarnos con la alegría del evangelio por medio del encuentro con Jesús y a no tener miedo a los nuevos tiempos que vive nuestra Iglesia. Desde esta realidad estamos invitados a promover las vocaciones tanto laicales como a la vida consagrada, confiando siempre en Jesucristo y en sus enseñanzas.

Texto Bíblico: Leer, Mt 4,18-22. 
Preguntas a reflexionar: ¿De qué nos habla el texto? ¿En estos nuevos tiempos a quiénes llama Jesús para que sigan anunciando la alegría del evangelio?

Proyección: En estos tiempos, nuestra Iglesia se encuentra en una nueva etapa evangelizadora, nuestro Sr. Obispo Braulio Rafael, convocó el año jubilar vocacional en nuestra diócesis y todos estamos llamados a promover las vocaciones a la vida cristiana teniendo el ejemplo del llamado de Jesús a sus discípulos. El papa Francisco pone en nuestras manos el documento “la alegría del Evangelio” en donde nos muestra la continuidad de la fe y nos invita a ser audaces discípulos misioneros de Cristo, compartiendo a todos el gozo del Evangelio. Estos acontecimientos marcan nuestro caminar como Iglesia y estar en una constante cercanía con Cristo, como el papa nos lo dice: “La alegría del Evangelio llena el Corazón y la vida entera de los que se encuentran con Jesús. Quienes se dejan salvar por Él son liberados del pecado, de la Tristeza, del vacío interior, del aislamiento. Con Jesucristo siempre nace y renace la alegría” (EG 1).

Tema 2: LLAMADOS A RECUPERAR LA FRESCURA
DEL EVANGELIO
Introducción: En este segundo tema el llamado del papa es recuperar la frescura del Evangelio, significa desarrollar en la Iglesia tareas específicas de evangelización, sabemos que hay riesgos en estos tiempos actuales y los que son llamados al seguimiento de Cristo, tienen la tarea de buscar métodos para la evangelización de la Iglesia en estos momentos de cambio y renovación de la misma.

Texto Bíblico: Hech 6, 1-7. 
Preguntas a reflexionar: ¿Por qué fue la institución de los siete? ¿Cuáles son las nuevas tareas para recuperar la frescura del Evangelio hoy en día?

Proyección: El papa Francisco en su renovación que desea impulsar dentro de la Iglesia, continuamente nos invita a volver a las fuentes y recuperar la frescura original del evangelio, sabemos que “El gran riesgo del mundo actual, con su múltiple y abrumadora oferta de consumo, es una tristeza individualista que brota del corazón cómodo y avaro, de la búsqueda enfermiza de placeres superficiales, de la conciencia aislada […] ése no es el deseo de Dios para nosotros” (EG 2).Para no caer en esta situación es necesario buscar métodos creativos, otras formas de expresión evangélica, volver a las fuentes y recuperar la frescura original del Evangelio significa recuperar y desarrollar en la Iglesia actual tareas básicas mediante el encuentro de Jesucristo y de su Evangelio.

Tema 3: LLAMADOS A RENOVAR EL ENCUENTRO PERSONAL

CON JESUCRISTO
Introducción: La gran tarea que tienen los que son llamados a la vida consagrada y laical es el estar constantemente al encuentro personal con Jesucristo que es el centro fundamental de la vida cristiana y misionera, la propuesta del papa Francisco es tener dentro del corazón el amor de Jesucristo para poder convencer a los demás al seguimiento a Cristo.

Texto Bíblico: Mc 2, 13-17. 
Preguntas a reflexionar: ¿Cómo fue el llamado de Leví? ¿Cómo fue el encuentro de Jesús con los pecadores? ¿Cuál es nuestra experiencia personal de encuentro  con Jesucristo mediante esta realidad que vivimos?

Proyección: La invitación del papa es que todo cristiano tengamos ese encuentro personal con Jesucristo como lo experimento Leví y compañía, en la alegría del evangelio nos lo dice de esta manera “invito a cada cristiano, en cualquier lugar y situación en que se encuentre, a renovar ahora mismo su encuentro personal con Jesucristo o, al menos, a tomar la decisión de dejarse encontrar por Él, de intentarlo cada día sin descanso” (EG 3).  El papa nos insiste que cada día tenemos que volver a Cristo, porque él puede introducir hoy en la Iglesia ese dinamismo renovador y misionero. Jesús es siempre la motivación para evangelizar junto con su amor preferencial a los pobres, por medio de la sencillez, sus gestos, su coherencia, su generosidad cotidiana y su entrega total a los más necesitados, estos gestos tienen que ser el camino que tenemos que recorrer para encontrarnos con la persona de Jesucristo. Si uno no lo descubre a él presente en el corazón mismo de la entrega misionera, pronto pierde el entusiasmo y deja de estar seguro de lo que trasmite, por eso el papa nos insiste, “pido a cada cristiano que renueve su encuentro personal con Jesucristo” (n 3). 

Tema 4: EL LLAMADO DE ANUNCIAR LA ALEGRÍA DEL EVANGELIO EN EL ANTIGUO TESTAMENTO
Introducción: En este tema reflexionaremos la Revelación que Dios hace al profeta Isaías de anunciar a su pueblo la alegría de la salvación y que junto con otros profetas anuncian la venida del mesías por medio de Cristo y que nosotros de manera muy en particular tenemos que recibir el gozo y el júbilo de la llegada alegre de Cristo en nuestras vidas.

Texto Bíblico: Leer Is  9, 1-3; Zac 9, 9-10. 
Preguntas a reflexionar: ¿Cómo anuncian los profetas la llegada alegre del mesías a su pueblo? ¿De qué manera nosotros anunciamos a los demás esa alegría de la llegada de Cristo a nuestra vida comunitaria?

Proyección: El papa nos invita a que anunciemos y alegremos ante la llegada del evangelio como lo anunciaron los profetas del Antiguo Testamento,  a que nos regocijemos como el pueblo de Dios porque en un primer momento se les anunció la promesa de la llegada del mesías en sus vidas y esta promesa nosotros ya la hemos recibido en su plenitud, se manifiesta la alegría que se vive en medio de las pequeñas cosas de la vida cotidiana que nos invitan a que nos conviértanos en mensajeros y anunciemos esta alegría a cuentos aún esperan la llegada de Cristo en sus vidas diarias, que seamos esa luz y sal en medio de estos tiempos modernos, la gran tarea de quienes han aceptado seguir a Cristo por medio del llamado, es el de ser profetas de Cristo, de anunciar la  Buena Nueva a todos y de denunciar todo cuanto nos aleja de Dios, por medio del bautismo todos estamos invitados a anunciar como profetas esta alegría a todos los miembros de nuestra Iglesia y particularmente a los más necesitados de la sociedad actual.  
Tema 5: LLAMADOS A DESLUMBRAR CON ALEGRÍA EL EVANGELIO DE CRISTO A EJEMPLO DE MARÍA

Introducción: Todos estamos llamados a deslumbrar la cruz de Cristo a través del encuentro de su evangelio, esta es la invitación del Papa Francisco que nos hace a todos y principalmente a quienes con alegría buscan encontrarse con Cristo, viviendo este encuentro y aceptando a Jesús íntimamente en su vida como María lo descubrió.

Texto Bíblico: Lc 1, 26-38.
Preguntas a reflexionar: ¿Cómo fue el llamado de María?  Según de lo que reflexionamos del Evangelio ¿Cómo aceptó María este llamado?
Proyección: En el punto cinco de la “alegría del Evangelio” estamos invitados por parte del papa a deslumbrar el Evangelio de Cristo a través de los testimonios que en los evangelios nos narran de María y que nos invitan insistentemente a la alegría de este encuentro que la misma Virgen experimento personalmente. Con el “«Alégrate»es el saludo del Ángel a María (Lc 1, 28). La visita de María a Isabel hace que Juan salte de alegría en el seno de su madre (cf. Lc 1,41). En su canto María proclama: «Mi espíritu se estremece de alegría en Dios, mi salvador» (Lc 1, 47). Tenemos que dar testimonio de la Cruz de Cristo, tanto son los episodios de los cuales María se Alegró de este encuentro, ahora nos toca a nosotros alegrarnos por encontrarnos con la Cruz de Cristo, deslumbrarla por medio de las cosas que nos acercan a Él, a dar testimonio por medio de las obras y teniendo el ejemplo de María que con alegría y humilde se dispuso a ser la voluntad del Padre, la esperanza de todos nosotros es hacer la voluntad del Padre por medio del encuentro alegre con Cristo.

Tema 6: LLAMADOS A DESPERTAR LA ALEGRÍA DEL SERVICIO CON LA NOVEDAD DEL EVANGELIO
Introducción: El papa Francisco nos convoca a todos a la tarea evangelizadora, nos demuestra cuál es el verdadero dinamismo de la misión evangélica, y siempre nos insiste en que el evangelizador no debe tener cara de funeral sino demostrar la alegría del dinamismo renovador de  la entrega y al servicio a los demás.

Texto Bíblico: Lc 24, 50-53. 
Preguntas a reflexionar: ¿Qué rasgos hizo Jesús al aparecerse ante sus discípulos?, ¿Cuál fue la actitud de los discípulos ante Jesús Resucitado? 

Proyección: El papa nos dice que “hay cristianos cuya opción parece ser la de una Cuaresma sin Pascua” (n. 6). Tenemos el ejemplo de los discípulos que ante la muerte de Jesús perdieron toda alegría y demostraron miedo y desesperanza ante la misión. La insistencia que nos hace el papa es que no seamos cristianos con cara de funeral, sin alguna esperanza ante la novedad y los cambios que conlleva la misión. Este llamado es para todos, pero en especial para los que son llamados mediante el servicio ministerial, los llama a ser servidores que irradien la alegría de Cristo a la Iglesia, así como los discípulos ante la resurrección de Cristo se alegraron y lo adoraron, esa tiene que ser la novedad de la alegría que tenemos que anunciar gozosamente en nuestra misión que tenemos como bautizados de seguir anunciando a Cristo Resucitado. El papa termina diciéndonos: “Que el amor del Señor no se ha acabado, no se ha agotado su ternura. Mañana tras mañana se renuevan. ¡Grande es su fidelidad! […] Bueno es esperar en silencia la salvación del Señor” (n. 6). 

Tema 7: LLAMADOS A VENCER LAS EXCUSAS PARA IR A ANUNCIAR LA ALEGRÍA DE JESUCRISTO

Introducción: En ocasiones nos encontramos con los variados estilos de vida que obstaculizan gravemente la renovación de la Iglesia, cuando sentimos el llamado en nuestras vidas  que nos hizo Jesucristo, suele suceder que nos invada el miedo de cara a la misión y solo reduzcamos la evangelización a nuestros propios intereses personales y siendo egoístas en no anunciar la alegría de Jesucristo a los demás. 

Texto Bíblico: Lc 9, 57-62.
Preguntas a reflexionar: ¿De qué nos habla el texto? ¿Cuáles son las excusas que nosotros ponemos para no ir a anunciar la alegría de Jesucristo a los demás?

Proyección: Como lo hemos visto en el evangelio de Lucas, unos son llamados a seguir a Jesucristo y otros piden ser aceptados al seguimiento, las dos formas del llamado son válidas ante los ojos de Jesús, pero lo más importante y fundamental es la opción que se tiene en el corazón y el interés a ir a la misión. El papa en el número siete de la alegría del Evangelio nos dice: “La tentación aparece frecuentemente bajo forma de excusas y reclamos, como si debieran darse innumerables condiciones para que sea posible la alegría. Esto suele suceder porque «la sociedad tecnológica ha logrado multiplicar las ocasiones de placer, pero encuentra muy difícil engendrar la alegría» (n. 7). Esta es la situación que vivimos hoy en día, una sociedad carente de Dios, apegados a los bienes materiales y en medio de un ambiente pobre. Es en este ambiente de pobreza en donde está la esperanza del anuncio de Cristo, ellos han sabido conservar un corazón creyente, desprendido y sencillo, este debe de ser el estilo de quien acepta seguir a Jesucristo y ser anunciador de su alegría en nuestra sociedad actual.
Tema 8: LLAMADOS A REENCONTRARNOS CON

EL AMOR DE DIOS
Introducción: El Papa nos convoca a encontrarnos y reencontrarnos de manera constante con el amor de Dios, ver en Él la misericordia que tiene a los demás, de estar en una constante cercanía con las situaciones actuales en las que vivimos y siempre tener disponible nuestro servicio por la opción del Reino Dios. 

Texto Bíblico: Lc 12, 22-31. 
Preguntas a reflexionar: ¿De qué nos habla el texto? ¿Cuáles son nuestra experiencia de encuentro con Dios? 

Proyección: Siempre es necesario reencontrarnos constantemente con el amor de Dios para fortalecer nuestra acción evangelizadora, el papa nos convoca mediante el llamado del seguimiento a reencontrarlos con Dios por medio del servicio y la salida misionera, a ser pastores y no administradores a ser una Iglesia en salida y capaces de acercarnos a esas periferias existenciales que claman la esperanza de la alegría de Cristo. Como dice el papa: “llegamos a ser plenamente humanos cuando somos más que humanos, cuando le permitimos a Dios que nos lleve más allá de nosotros mismos para alcanzar nuestro ser más verdadero. Allí está el manantial de la acción evangelizadora. Porque, si alguien ha acogido ese amor que le devuelve el sentido de la vida, ¿cómo puede contener el deseo de comunicarlo a otros? (n. 8).Siempre estamos todos llamados al encuentro constante con el amor de Dios.

Tema 9: LLAMADOS A SENSIBILIZARNOS ANTE LAS NECESIDADES DE LOS DEMÁS

Introducción: Quien quiera vivir con dignidad y plenitud no tiene otro camino más que reconocer al otro y buscar su bien. Aquel que ha vivido un encuentro con Cristo no puede pasar de largo. Papa Francisco nos dice: quien ha vivido una profunda liberación adquiere mayor sensibilidad ante las necesidades de los demás, sobre todo de los más débiles.

Texto bíblico: Lc 10, 25-37.

Preguntas de reflexión: ¿Qué dice el texto?, ¿Con cuál de los personajes de la parábola nos identificamos? ¿Y porque? Ante las necesidades y  sufrimientos de nuestro barrio, colonia o rancho ¿Cómo vivimos la sensibilidad?
Proyección del texto: El encuentro con Jesús nos tiene que llevar a sensibilizarnos ante el sufrimiento de los demás, como lo hizo el samaritano de la parábola. Y no tomar la actitud del sacerdote y el levita que pasaron de largo y fueron indiferentes. Jesús tiene claro y ha experimentado a Dios al margen del sufrimiento humano. Esta experiencia es la que lleva a Jesús a ser tan sensible al sufrimiento y humillación de las gentes. Jesús es el Buen Samaritano y nos sigue llamado con su vida y el proyecto del reino a sensibilizarnos ante el  sufrimiento de la gente de nuestro barrio, colonia o rancho y nos invita a construir comunidades samaritanas en medio de nuestra sociedad que parece no tener corazón pero que vive con mucha esperanza. 

Tema 10: LLAMADOS A ENTREGAR CON ALEGRÍA NUESTRA VIDA

POR EL EVANGELIO
Introducción: La vida se alcanza y madura a medida que se la entrega para dar vida a otros. Eso es en definitiva la misión lo expresa el Papa Francisco. Aquel que se ha encontrado con Jesucristo experimenta la alegría de vivir, de comunicar vida a los demás, e incluso de entregar la vida por el anuncio del evangelio. 

Texto bíblico: Hech 5, 26-42

Preguntas de reflexión: ¿Qué nos dice el texto?, ¿A qué nos anima el testimonio de los apóstoles que están dispuestos a entregar su vida por el evangelio? En nuestra vida, en la familia, en la comunidad ¿Qué signos manifiestan que estamos entregando nuestra vida por el evangelio?
Proyección del texto: El Papa Francisco en sus mensajes pero sobre todo con su vida nos ha recordado que la alegría nos viene de Jesús. La alegría más profunda que puede alcanzar al cristiano nace de un encuentro personal: el encuentro con Jesucristo. Eso es lo que experimentaron los apóstoles, su encuentro con Jesús marco toda su vida, ahora Jesús pasa a ser el centro de su vida y quien los anima a anunciar y hacer presente el Reino de Dios. La persecución por parte de los sumos sacerdotes no impide que ellos anuncien con alegría la Buena Nueva. Ellos estarán dispuestos a dar su vida con alegría por el evangelio. En nuestras comunidades se nos presenta otra realidad, hay mucha apatía, indiferencia, flojera, desinterés y muchas veces miedo ante el anuncio del evangelio, pero también hay varias oportunidades para vivir ese encuentro con Jesús vivo, solo desde ese encuentro podremos llevar con alegría el anuncio del evangelio a los pobres, enfermos, ancianos, a los alejados e incluso dar la vida por el evangelio con esa misma alegría. 
Tema11: JESÚS ES EL PRIMERO Y EL MÁS GRANDE EVANGELIZADOR
Introducción: La misión nos reclama una entrega generosa, un desgastarnos día a día por llevar el evangelio. No debemos de olvidar que la misión que realizamos nos viene de Jesús, no es un asunto personal ni un trabajo personal, ya que la obra es ante todo de Él. Jesús es el primero y más grande evangelizador. En cualquier forma de evangelización el primado es siempre de Dios, que quiso llamarnos a colaborar con Él e impulsarnos con la fuerza del Espíritu. 

Texto bíblico: Mc 3, 13-15

Preguntas para reflexionar: ¿Qué nos dice el texto? ¿Para qué elige Jesús a sus discípulos?, ¿Por qué es necesario vivir el encuentro con Jesús?
Proyección del texto: Los Doce durante su ministerio fueron formados por él, a ellos les dio a conocer el proyecto del Reino, les enseño a vivir en comunidad, a dirigirse por medio de la oración con su Padre, a servir a los demás sobre todo a los más pobres, a anunciar la misericordia de Dios. Es fundamental en el seguimiento el encuentro con Jesús, él es el gran evangelizador. Debemos dejarnos alcanzar por su persona, dejarnos transformar poco a poco por ese Dios apasionado por una vida más digna, más humana y dichosa para todos, empezando por los últimos. Si ignoramos a Jesús, no podremos conocer lo más esencial y decisivo de nuestra fe y de nuestra tarea evangelizadora. 

Tema 12: LLAMADOS A LLEVAR EL EVANGELIO A TODOS Y TODAS SIN EXCLUSIÓN
Introducción: La evangelización está esencialmente conectada con la proclamación del evangelio a quienes no conocen a Jesucristo o siempre lo han rechazado. Todos tienen el derecho de recibir el evangelio. Los cristianos tenemos el derecho de anunciarlo sin excluir a nadie. Es una invitación a la que nos anima el Papa Francisco sobre todo con su vida.

Texto bíblico: Mt 28, 19-20.
Preguntas de reflexión: ¿Qué dice el texto? ¿A dónde envía Jesús a sus discípulos?, ¿A quién llevamos nosotros el evangelio?
Proyección del texto: Jesús en el evangelio de Mateo envía a sus discípulos a continuar la misión de anunciar y hacer presente el Reino de Dios en esta tierra. Las palabras Jesús son “vayan y hagan discípulos entre todos los pueblos”, no los manda con algunas personas en especial, el anuncio del evangelio es para todos y todas sin exclusión así lo hizo Jesús en su vida pública y lo hizo sobre todo con pobres, pecadores, enfermos, excluidos, aquellos que no contaban ni valían para la sociedad. Jesús nos sigue invitando a llevar el mensaje del evangelio a todos los rincones de la tierra. Papa Francisco nos recuerda de la gran necesidad de salir de nuestras seguridades, comodidades, de nuestros círculos, no podemos seguir encerrados en nuestros esquemas y con unas cuantas personas mientras afuera hay tanta gente sedienta y necesitada de la misericordia de Dios. Una forma de observar si estamos cumpliendo la misión que Jesús nos encomendó de llevar el evangelio a todos y todas es ver si el anuncio ha llegado a los pobres, enfermos, drogadictos, alcohólicos e incluso aquellos que profesan otro credo o se declaran no creyentes.

Tema 13: LLAMADOS A PONER EN CLAVE MISIONERA

NUESTRA PASTORAL
Introducción: La actividad misionera representa hoy día el mayor desafío y la causa misionera deber ser la primera. La Iglesia es misionera o no es la Iglesia de Jesús. Hoy más que nunca Papa Francisco nos invita a poner en clave misionera a toda la Iglesia. Es necesario por tanto que en nuestras comunidades se inicie un proceso de conversión hacia una pastoral más misionera. 

Texto bíblico: Mt 28, 18-20.

Proyección del texto: La Iglesia de Jesús es esencialmente una comunidad misionera. Las palabras de Jesús “vayan”, pónganse en camino, la invitan a salir constantemente de sí misma, de sus problemas y preocupaciones domesticas, para abrirse y salir a escuchar los gritos de nuestro pueblo. El Documento de aparecida nos da muchas luces para emprender este camino de conversión pastoral. Los obispos latinoamericanos lo expresan así: “ya no podemos quedarnos tranquilos en espera pasiva en nuestros templos y que hace falta pasar de una pastoral de mera conservación a una pastoral decididamente misionera”. En nuestra Diócesis poner en clave misionera nuestra pastoral significa la búsqueda de caminos nuevos de evangelización que respondan a la realidad del sur de Jalisco y por tanto acoger en nuestras comunidades el 4º  Plan Diocesano de Pastoral y sus prioridades juntos con las orientaciones de la 9a. Asamblea Post-sinodal. 

Tema 14: ABRAHAM EN SALIDA
Introducción: en la Palabra de Dios aparece permanentemente este dinamismo de “salida” que Dios quiere provocar en todos su hijos nacidos por el Bautismo. Abraham aceptó el llamado a salir hacia una tierra nueva y desconocida sólo con la fe y la fuerza en Dios que lo puede todo, ante esta llamada él responde con alegría al llamado.

Texto bíblico: Génesis. 12, 1-3. 

Proyección del texto: Dios irrumpe en la historia de Abraham y éste se puso en salida a la misión que Dios le encomendó. Así como el llamado a Abraham, el Papa Francisco pide que la comunidad de los bautizados, que no se queden encerrados y que alegremente salgan a la misión y que dejen el encierro de la casa para ir  a la periferia.

TEMA 15: VOCACIÓN DE MOISÉS
Introducción: Moisés escuchó el llamado de Dios: “Ve yo te envío”, e hizo salir al pueblo hacia la tierra de la promesa. El Papa Francisco nos recuerda el llamado que Dios hace a Moisés y lo provoca a sacar al Pueblo de Dios, esclavo en Egipto…

Texto bíblico: Éxodo. 3, 1-10.

Proyección del texto: Moisés contempla asombrado al ver la zarza que no se apaga, y Dios le exige que descalce y que vea y escuche con alegría la misión que le encomienda: “Anda te envío a que saques de la esclavitud al Pueblo Elegido…” La vocación y misión de Moisés son la legitimación de que él se convertirá en mediador de una liberación que es salvación de Dios por su medio. Se convierte en un mensajero para el pueblo oprimido y al pueblo opresor. El mismo se retrae y se confiesa radicalmente incapaz de esa empresa. Ello fuerza la aclaración de que Dios estará con él y de que será él quien realice esa obra. 
Tema 16: LA MISIÓN EXIGE CONVERSIÓN
Introducción: San Marcos introduce a Jesucristo como el Hijo de Dios y señala el objeto de la misión de Jesús, que exige la conversión.

Texto bíblico: Mc. 1, 14-16.

Proyección del texto: Papa Francisco nos convoca a vivir la conversión y nos recuerda como el Concilio Vaticano II, precisó la conversión Eclesial como la apertura a una reforma permanente de ella por fidelidad a Jesucristo. Como Iglesia peregrina necesitada siempre de reformas, ella como institución humana debe de convertirse. Cristo llama a la Iglesia peregrinante hacia una perenne reforma, de la que la Iglesia misma, en cuanto institución humana y terrena, tiene siempre necesidad. Hay estructuras eclesiales que pueden llegar a condicionar un dinamismo evangelizador; igualmente las buenas estructuras sirven cuando hay una vida que las anima, las sostiene y las juzga. Sin vida nueva y auténtico espíritu evangélico, sin “fidelidad de la Iglesia a la propia vocación”, cualquier estructura nueva se corrompe en poco tiempo. A nosotros como Iglesia en la base (barrio, rancho) se nos exige la conversión (EG. No.26)
Tema 17: SALGAN Y LLEVEN LA ALEGRÍA DEL EVANGELIO
Introducción: La evangelización obedece al mandato misionero de Jesús: “Id y haced que todos los pueblos sean mis discípulos, bautizándolos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo, enseñándoles a observar todo lo que os he mandado” (Mt28, 10-20). Jesús envía a los setenta y dos discípulos para que le preparen el camino.

Texto bíblico: Lc. 10, 1-24. 

Proyección: Deben viajar ligeros de equipaje y su misión es proclamar el Reino. Esta invitación nos la hace hoy y aquí en la celebración de estos rosarios a la Virgen de Guadalupe. No podemos encerrarnos en la casa SALGAN, es necesario proclamar la paz ante la violencia, al solidaridad frente a la pobreza, el cuidado de la creación frente a la destrucción de planeta.
Tema 18: SALGAMOS LIGEROS DE EQUIPAJE AL ENCUENTRO

DEL REINO
Introducción: Jesús se alegra a la vuelta de la misión… Ya que regresa, Jesús da gracias al Padre porque se revela a los humildes y sencillos. Y se llena de alegría.

Texto bíblico: Lc. 10, 17-24.
Proyección del texto: Papa Francisco nos recuerda que “el salir a la misión llena de alegría la comunidad de los discípulos” y de ahí que el Papa nos invite a ser testigos de Paz, de la justicia alegremente ser fermento que fermente la misión… cuando se asume un objetivo pastoral y un estilo misionero, que realmente llegue a todos sin excepciones ni exclusiones, el anuncio se concentra en lo esencial, que es lo más bello, lo más grande, lo más atractivo y al mismo tiempo lo más necesario. La propuesta se simplifica, sin perder por ello profundidad y verdad, y así se vuelve más contundente y radiante (EG. No. 35).
TEMA 19: DICHOSO EL QUE ESCUCHA  Y PONER EN PRÁCTICA

LA PALABRA
Introducción: Escuchemos como una mujer sencilla se llena de alegría al contemplar los signos del Reino.

Texto bíblico: Lc. 11, 25-28.

Proyección del texto: Esta mujer de pueblo es quien reconoce a Jesús y el poder de Dios en la comunidad y por lo mismo proclama “¡Dichosa la mujer que te llevó en su seno y cuyos pechos te amamantaron!”, Dios se revela a los pequeños y humildes y se oculta a los sabios y atendidos. Seamos en este rosario como mujer de pueblo que con sencillez entendamos la palabra y la practiquemos.

Tema 20: “Y SE ALEGRAN DE ESCUCHARLOS EN SU PROPIA LENGUA”
Introducción: El espíritu Santo prometido por Jesucristo desciende con gran fuerza sobre los discípulos en pentecostés, y así se anuncia el Reino y en acogida… alegremente.

Texto bíblico: Hch. 2, 1-13.

Proyección del texto: Nos recuerda Papa Francisco, como la alegría del Evangelio que llena la comunidad de los discípulos, misioneros es una alegría misionera… así lo sienten llenos de admiración y que se conviertan para que den frutos

Tema 21: BUENA NUEVA EN UNA GRAN ALEGRÍA
Introducción: El texto de le nacimiento de Jesús en un pesebre, nos expresa la opción de Dios por los pobres, los sencillos, Como María, José, los pastores. María medita y los pastores se alegran.

Texto bíblico: Lc. 2, 1-10

Proyección del texto: No tengan miedo les traigo una gran alegría para todo el Pueblo la Buena nueva del Reino es para los pobres… alegría para los ciegos, cojos, leprosos… La misión de la comunidad de los bautizados es una comunidad en salida, todo el barrio unido a anunciar la alegría del Evangelio, todo esto sin miedo y como comunidad misionera.
Tema 22: POR EL BAUTISMO TODOS SOMOS DISCÍPULOS Y MISIONEROS
Introducción: la vida se acrecienta dándola y se debilita en el aislamiento y la comodidad. De hecho, los que más disfrutan de la vida son los que dejan la seguridad de la orilla y se apasionan en la misión de comunicar vida a los demás.. cuando la Iglesia convoca a la tarea evangelizadora, no hacer más que indicar a los cristianos el verdadero dinamismo de la realización personal: “Aquí descubrimos otra ley profunda de la realidad: que la vida se alcanza y madura a medida que se la entrega para dar vida a los otros. Por el bautizo todos somos misioneros. Recordemos el envío:

Texto bíblico: Mt. 28. 19-20.

Proyección del texto: en la Alegría del Evangelio (E.G. 119) el Papa Francisco nos recuerda que “En todos los bautizados actúa la fuerza santificadora del Espíritu” el Espíritu guía en la verdad… como parte de su ministerio de Amor hacia la humanidad,  Dios dota a sus fieles de un instinto de fe – sensus fidei.  que lo ayuda a discernir lo que viene realmente de Dios… así lo ha hecho e su caminar al pueblo mexicano al ver como la virgen de Guadalupe camina con él en la historia en cada familia y en cada comunidad hay una ermita…

Tema 23: NO A LA IDOLATRÍA DEL DINERO
Introducción: Para llevar la alegría del evangelio es necesario que no adoremos el nuevo becerro de oro que es el dinero visto como un fin y no como un medio, muchas veces este dinero que utilizan los sistemas y los grandes empresarios son dineros obtenido con el sudor, la sangre y el dolor de muchos hermanos y hermanas nuestras que fueron pisoteados en sus derechos y su dignidad como personas, a cambio de un mísero salario.

Texto bíblico: Ex. 32, 1-35.

Proyección del texto: El Papa Francisco nos aclara que hemos generado ídolos, el becerro de oro ha encontrado una visión diferente en el seguimiento del dinero y en la dictadura de la economía sin rostro cuyo fin es la ganancia, “negocios son negocios” sin importar la persona... y que se terminó aumentado las endeudadoras y el empobrecimiento. Mientras las ganancias de unos pocos crecen exponencialmente, las de la mayoría se quedan cada vez más lejos del bienestar de esa minoría feliz. (EG. No. 55).
Tema 24: LLAMADOS A SER DISCÍPULOS MISIONEROS
Introducción: la Iglesia necesita imperiosamente el pulmón de la oración y al mismo tiempo, se debe rechazar la tentación de una espiritualidad oculta e individualista, que poco tiene que ver con las exigencias de la caridad y con la lógica de la Encarnación. Existe el riesgo de que algunos momentos de oración se conviertan en excusa para no entregar la vida en la misión… Pablo nos impulsa a no papar en la carrera como los atletas… en la misión.

Texto bíblico: Filip. 3, 12-13.

Proyección del texto: El testimonio de fe que todo cristiano está llamado a ofrecer implica decir como San Pablo “no es que yo haya alcanzado la meta… yo sigo adelante como Cristo me alcanzo,” Cristo alcanzo a Pablo en el camino a Dámaso,  ahora le toca a él correr para alcanzar a Cristo.
Tema 25: LLAMADOS A VIVIR EL EVANGELIO LLENOS DE ALEGRÍA
Introducción: todos los bautizados estamos llamados a vivir con alegría el encuentro con un Jesús que nos convierte en misioneros y en evangelizadores con el Espíritu del resucitado que oran y trabajan. Pues no sirven ni las propuestas místicas sin un fuerte compromiso social y misionero, ni los discursos y praxis sociales o pastorales sin una espiritualidad que transforme el corazón.
Texto bíblico: Hch. 2, 1-6.

Proyección del texto: Este texto lleno de signos nos recuerda como las primeras comunidades anuncian a toda la humanidad, la alegría de como el lenguaje del AMOR en el signo, fuerza que mana toda la energía. Es necesario que en nuestro grupo salgamos a sembrar, caminar y como Juan Diego… la buena noticia. Celebrar los rosarios en las casas, los enrosos, las danzas, la peregrinación a Talpa y sobre todo la celebración de la Virgen de Guadalupe (…).

TEMA 26: LA RELIGIOSIDAD POPULAR

Introducción: La vida de la religiosidad popular nos da manifestaciones de una vida de Dios animada por la acción del espíritu santo que ha venido derramando los corazones de la palabra. Dios pasa en las celebraciones de la religiosidad popular. El espíritu Santo anima la vida del Pueblo de Dios. EL capitulo V de la Carta a los Romanos trata de la victoria de amor de Dios sobre el mal y como nos manifiesta la vida, nueva que Jesucristo nos da.

Texto bíblico: Romanos. 1, 1-5.

Proyección del texto: el Papa Francisco nos dice con respecto a la piedad popular que es una verdadera expresión de la acción misionera espontánea del pueblo de Dios. Se trata de una realidad en permanente desarrollo, donde el Espíritu Santo es el agente principal. En la piedad popular puede percibirse el modo en que la fe recibida se encarnó en una cultura y se sigue transmitiendo. Fue Pablo VI en su exhortación apostólica Evangelii Nuntiandi quien dio un impulso decisivo en ese sentido. Allí explica que la piedad popular “refleja una sed de Dios que solamente los pobres y sencillos pueden conocer” (EG No. 123). Es por eso que nuestra Diócesis aprovecha año con año estas coyunturas para evangelizar al pueblo devoto a la virgen de Guadalupe y en los demás momentos fuertes de la liturgia.
Tema 27: LA IGLESIA COMUNIDAD MISIONERA
Introducción: Dios nos convoca como Pueblo al anuncio del evangelio. Pues la Iglesia, que es discípula misionera, necesita crecer en su interpretación de la Palabra revelada y en su comprensión de la verdad. Y a nosotros como bautizados se nos confía la misma misión que el Padre le encomendó a  su hijo Jesús.
Texto bíblico: Gálatas. 3, 28.

Proyección del texto: San Pablo afirma que en el Pueblo de Dios, que es la Iglesia “no hay judío, ni griego, porque todos nosotros somos uno en Cristo Jesús…” El Papa Francisco nos dice (…) que el Señor Jesús también nos llama a ser parte de su Pueblo y lo hace en gran respeto y amor… Ser Iglesia es ser Pueblo de Dios—esto implica ser fermento en la herencia la misión en la iglesia es ser fermento de la masa. El Papa nos recuerda que es necesario proclamar a un Jesús que sirve más que gobernar (EG. Núm. 25 – 33).
Tema 28: HACIA UN ESTADO PERMANENTE DE MISIÓN
Introducción: El Papa Francisco espera que todos los bautizados de la tierra se encuentren en estado permanente de Misión, ya que la vocación de la Iglesia es la Misión. Para eso es necesario iniciar o avanzar en un proceso de conversión, es decir, de una necesidad de cambio que parta del interior de la persona y que vaya extendiéndose hacia los demás, en especial hacia los más desprotegidos de nuestro tiempo. 

Texto bíblico: Mt 9, 14; Mc 2, 18; Lc 5,33.

Preguntas para la reflexión: ¿De qué nos habla el texto?, ¿Qué relación encontramos con lo que nos dice el Papa Francisco?, ¿En nuestra vida cotidiana, somos conscientes de nuestra Misión como Iglesia de Bautizados?
Proyección del texto: Es necesario que volvamos y nos encontremos con quien nos envía a la Misión para tomar un nuevo impulso y salir. Es Jesús quien nos envía a anunciar el Evangelio con palabras y obras, y espera de nosotros frutos abundantes. Por lo tanto es necesario alejar de nosotros actitudes y estilos de vida que obstaculizan o que no encajen con el mensaje de Jesús –que es siempre nuevo-  para que así, entre en nuestro corazón y podamos manifestarlo de manera generosa en nuestra vida cotidiana, como papá, mamá, hijo e hija, desde y con la familia, trabajo, amigos y vecinos. 

Tema 29: LA IGLESIA NECESITA UNA RENOVACIÓN PASTORAL
Introducción: En la Alegría del Evangelio el Papa nos dice que, el mundo actual necesita de una conversión de estructuras pastorales, es decir, un cambio en las costumbres, los estilos, los horarios y el lenguaje que muchas veces no es adecuado o no ayuda para la evangelización. Esto para que nuestras pastorales sean más misioneras, expansivas y abiertas. Los agentes de pastoral o servidores de la comunidad, son sujetos de la vida pastoral, en otras palabras, responsables y quienes deben contribuir a este camino de conversión pastoral de frente a la Misión. 

Texto bíblico: Mt 5, 13; Lc 12, 34

Preguntas para reflexionar: ¿Qué relación encontramos entre lo que nos dice el Papa Francisco y el texto del Evangelio?, ¿En que nos ayuda, anima o motiva las palabras de Jesús?, ¿Presto actualmente algún servicio en mi comunidad? ¿Cuál?

Proyección del texto: Si queremos estar en sintonía con el Evangelio, tenemos que reconocer los errores, limitaciones y nuestra falta de sabor, que nos alejan de Jesús. No hay que sentirnos mal, tener miedo o escondernos sino más bien dejarnos ayudar por El para ser luz. Todos los bautizados somos responsables de la evangelización; por eso, es necesario madurar un claro testimonio de amor al Evangelio, para poder así ser audaces y buscar caminos adecuados y propios de evangelización de nuestras comunidades. Jesús es quien nos impulsa a seguir caminando, seamos como dice EL, sal que da sabor y luz que ilumina a nuestra comunidad.

Tema 30: LA PARROQUIA, IGLESIA QUE SE VIVE EN LAS CASAS
Introducción: Muchas veces cuando hablamos de la Parroquia, se nos viene a la mente, el templo de nuestro pueblo, la capilla de nuestro barrio o  en otros casos simplemente lo ignoramos o hasta nos preguntamos, qué es la Parroquia. Pensamos que solo es el templo como construcción y que en él solo manda el padre o su amigo y demás personas que le ayudan. El Papa Francisco en la Alegría del Evangelio nos recuerda que la Parroquia, que es una institución evangelizadora o sea un instrumento o medio para evangelizar, para anunciar la Buena Noticia de Jesús.  Tiene que ser la Iglesia que vive entre las casas de sus hijos e hijas. En un contacto con los hogares y la vida del pueblo.

Texto bíblico: Mc. 3, 31-35.

Preguntas para reflexionar: ¿Quiénes son la familia de Jesús?, ¿No tendrá algo que ver el texto del Evangelio con lo que nos dice el Papa Francisco?, ¿Cómo podemos ahora considerar nuestra Parroquia?

Proyección del texto: la Parroquia no solo es un territorio, sino que es un espacio de escucha de la Palabra, de crecimiento en la vida cristiana, de diálogo, del anuncio, de la caridad generosa, de la adoración y la celebración. De esta manera se forman agentes de evangelización para la misión. La Parroquia debe de ser comunidad de comunidades, donde los sedientos van a beber para seguir caminando, y centro de constante envío misionero. Es necesario que nosotros como bautizados, o como servidores del barrio o comunidad, favorezcamos y tengamos claro este espacio que es para la misión.

Tema 31: NUESTRA DIÓCESIS, IGLESIA PARTICULAR

EN CONVERSIÓN MISIONERA
Introducción: Nuestra Diócesis que está bajo la guía del Obispo y que incluye a todos los bautizados de esta región Sur de Jalisco, está llamada también como parte de la Iglesia Universal a la conversión misionera. Esto es, a seguir con ánimo y perseverancia comunicando con alegría a Jesucristo, hacia los lugares más necesitados y lejanos, saliendo hacia las periferias de su territorio como no lo dice el Papa Francisco.

Texto bíblico: Lc. 10, 1-12; Mt. 28, 19-20.

Preguntas para reflexionar: ¿Qué dice el texto?, ¿De qué se trata la misión que nos es encomendada?, ¿Qué estamos haciendo para ir avanzando en la misión?, ¿Qué nos hace falta, para seguir caminando?

Proyección del texto: Tenemos que caer en la cuenta de que somos parte de una Diócesis y que es necesidad y exigencia en nuestros días caminar hacia la misión. El Papa piensa en todo tipo de comunidades cristianas que contribuyan en impulsar una Iglesia en estado permanente de misión y nos dice: “Espero que toda las comunidades procuren poner los medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera que no puede dejar las cosas como están… constituyámonos en todas las regiones de la tierra en un estado permanente de misión. El Concilio Vaticano II presentó la conversión eclesial como la apertura a una permanente reforma de sí por fidelidad a Jesucristo: Toda la renovación de la Iglesia consiste esencialmente en el aumento de la fidelidad a su vocación” (EG No 25-26).
Tema 32: EL OBISPO, SIGNO DE VOCACIÓN MISIONERA
Introducción: El Obispo como bautizado y servidor de la comunidad, debe fomentar y animar con su testimonio, la comunión misionera en su Iglesia diocesana siguiendo el ideal de las primeras comunidades cristianas. Para eso, a veces estará delante para indicar el camino y cuidar la esperanza del pueblo, otras veces estará en medio de nosotros con cercanía sencilla y misericordiosa, y en otras ocasiones deberá caminar detrás del pueblo para ayudar a los que se quedan atrás.

Texto bíblico: Hech. 2, 42-47.
Preguntas para reflexionar: ¿Qué nos hace pensar el texto que acabamos de escuchar?, ¿Qué exigencias encontramos para mejorar nuestro modo de vivir?, ¿Qué compromisos podemos asumir en nuestro barrio y colonia para seguir construyendo una comunidad misionera?

Proyección del texto: el Obispo en su misión de fomentar una comunión dinámica, abierta y misionera, no está solo, cuenta con todos nosotros;  bautizados y bautizadas de nuestra Diócesis.  Sin embargo tendrá que procurar y alentar los mecanismos de participación y otras formas de diálogo pastoral con el deseo de escuchar a todos, y con el objetivo de lograr el sueño misionero de llegar a todos. “El Obispo siempre debe fomentar la comunión misionera en su Iglesia diocesana siguiendo el ideal de las primeras comunidades cristianas, donde los creyentes tenían un solo corazón y una sola alma (Hch 4,32). Para eso, a veces estará delante para indicar el camino y cuidar la esperanza del pueblo, otras veces estará simplemente en medio de todos con su cercanía sencilla y misericordiosa, y en ocasiones deberá caminar detrás del pueblo para ayudar a los rezagados y, sobre todo, porque el rebaño mismo tiene su olfato para encontrar nuevos caminos” (EG No. 31).
Tema 33: LA CONVERSIÓN MISIONERA ES UNIVERSAL
Introducción: el Papa Francisco de frente a esta invitación que él hace de conversión, considera que es necesario también una conversión del papado, y está abierto a ese cambio para lograr que su servicio sea más fiel al sentido que Jesús quiso darle y a las necesidades actuales de la evangelización. Esta actitud del Papa Francisco, tiene que ser para nosotros motivo de alegría pero, más de responsabilidad. No podemos quedarnos sentados mirando está situación de 

Texto: Mt 28,19-20.
Proyección del texto: con respecto de la conversión pastoral el Papa Francisco nos dice al respecto: no ignoro que hoy los documentos no despiertan el mismo interés que en otras épocas, y son rápidamente olvidados. Espero que todas las comunidades procuren poner los medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera, que no puede dejar las cosas como están. Necesitamos un permanente estado de misión como Iglesia esto es también lo que nos recuerda también Pablo VI a un llamado a la renovación, para expresar con fuerza que no se dirige sólo a los individuos aislados, sino a la Iglesia entera… Brota, por tanto, un anhelo generoso y casi impaciente de renovación, es decir, de enmienda de los defectos que denuncia y refleja la conciencia, a modo de examen interior, frente al espejo del modelo que Cristo nos dejó de sí (EG No. 25-26).
Tema 34: SALGAN A LAS PERIFERIAS Y ANUNCIEN EL EVANGELIO DE LA ALEGRÍA
Introducción: El papa Francisco que nos ha hecho un gran regalo a toda la Iglesia católica con su primera Exhortación apostólica llamada Evangelii Gaudium que quiere decir La Alegría del Evangelio que es sobre el anuncio del Evangelio en el mundo actual, es un documento propositivo y motivador. En él nos damos cuenta de que el Papa Francisco opta por una pastoral en clave misionera y nos invita a poner a la Iglesia en estado permanente de misión. El papa no quiere una iglesia cerrada y autorreferencial. Por eso, apuesta por una iglesia que sale a las periferias, que busca los alejados y que llega a los cruces de los caminos para estar con los excluidos de la sociedad.
Texto bíblico: Lucas 10,1-9.

Proyección del texto: El Papa Francisco leyendo “los signos de los tiempos” y teniendo en cuenta el omento histórico que estamos viviendo, propone unas líneas evangelizadoras para orientar la tarea evangelizadora de la Iglesia. Él hace hincapié de realizar una evangelización con Espíritu: una evangelización con la marca de la alegría y de la esperanza; una evangelización que proclama el Kerigma; una evangelización que promueve procesos de crecimiento y madurez en la fe; una evangelización inculturada; una evangelización con proyección social; una evangelización que se solidariza con los más pobres y débiles de la sociedad; y una evangelización que exige “conversión pastoral” y renovación de estructuras, mentalidades, actitudes y estilos caducos de evangelización. En fin es una carta, es un proyecto de vida no para un año sino para largo plazo que la iglesia tiene que vivir sobre todo con alegría. Nos está pidiendo a todos los bautizados que nos atrevamos a buscar nuevos caminos, nuevos métodos, nuevos medios y nuevos lenguajes para evangelizar y así mismo nos está pidiendo que seamos creativos en la búsqueda de nuevas formas de expresar el Evangelio para que sea comprensible y significativo para la gente de este mundo del siglo XXI, lleno de tanto cambios sociales y culturales.

Tema 35: “UNA MADRE DE CORAZÓN ABIERTO”
Introducción: El Papa Francisco nos está repitiendo incansablemente que nuestra Iglesia que Jesús fundó es una Iglesia “En salida”, que va en busca de la oveja perdida y extraviado por el mundo que la expone a miles de peligros. Es por eso que nuestra Madre María de Guadalupe sigue evangelizando a sus hijos para hacerlos conscientes de la misión que Jesús su Hijo nos ha dejado, recordando aquella palabras “Vayan por todo el mundo y anuncien la Buena Nueva a toda la creación” (Mc 16,15).
Texto bíblico: Marcos 16,15-18.

Proyección del texto: Nuestra Iglesia Católica como bien lo dice nuestro Papa Francisco: debe ser “una Iglesia en salida”, que tiene sus puertas abiertas, no sólo las de los templos sino las de su corazón dispuesto para acoger al débil, al frágil, al humillado y a todo pecador que viene arrepentido a su Madre que es la Iglesia.  Así como el padre del hijo pródigo, que se queda con las puertas abiertas para que, cuando regrese, pueda entrar sin dificultad. Debemos ser una Iglesia que sale a las periferias humanas, esto no es correr sin rumbo y sin sentido, sino el acercamiento del mismo Jesús al corazón de la comunidad, del barrio y de cada familia que sufre hoy en nuestros días (EG No. 46).
Tema 36: “LA IGLESIA, LA CASA ABIERTA DEL PADRE”
Introducción: María de Guadalupe pide al indito Juan Diego que le construya una casita (ermita) en el cerrito del Tepeyac, para que sus hijos fueran a exponerle todas sus penas, tristezas y alegrías; pues ella no solamente quiere escuchar sino remediarlas, por eso busca los medios para que se logre la el respeto de los derechos y de la dignidad de la persona.
Texto bíblico: Marcos 8,34-35.
Proyección del texto: Nuestra Iglesia está llamada a ser siempre la casa abierta del Padre, son las palabras orientadoras del Papa Francisco. Pues uno de los signos externos es que los templos tengas sus puertas abiertas, esto simboliza que nosotros somos templos vivos, como lo dice san Pablo, no cerremos nunca el amor y el perdón a nuestro semejante. Hay muchas puertas que no debemos cerrar a nadie ni a los que se dicen llamar cristianos pero, que nunca tienen vivencia en la vida eclesial, o que solo son de boleta y de participación anual o de vez en cuando participan en acontecimientos importantes de su vida. 
Aquí el papa Francisco señala también que a nadie se le deben de negar la recepción de los sacramentos por ninguna razón, pero sin antes haber participado de su catequesis apropiada. Pues el Bautismo es la Puerta de entrada a la Iglesia y que la Eucaristía es la plenitud de la vida sacramental, pues ella no es un premio para los perfectos sino un generoso remedio y un alimento para los débiles (EG No. 47).

Tema 37: “UNA IGLESIA MISIONERA Y CERCANA A SUS HIJOS”
Introducción: En el Nican Mopohua que es el texto donde se narran las apariciones de la Virgen María al indio Juan Diego. María de Guadalupe aparece como misionera pues ella quiere liberar a su pueblo con la evangelización, quiere que los indígenas sean sujetos de su propia liberación, quiere que ya no sean pisoteados por el conquistador que los consideraba como basura y no como personas. El pobre se siente marginado y pisoteado por el español. El pobre se siente incapaz de solucionar sus problemas, pero María anima al pobre a levantarse y ponerse en marcha para defender su dignidad pues también es hijo de Dios.
Texto bíblico: Mateo 10,5-16.
Proyección del texto: En la exhortación de la Alegría del Evangelio el Papa Francisco nos recuerda que todos por nuestro bautismo tenemos el mismo derecho y obligación de ser misioneros en nuestra propia familia, comunidad y sociedad. Esta misión es llevar la Buena Noticia de Jesús a todas las personas sin distinción alguna, ricos o pobres, pecadores o justos, sabio o ignorantes… y por supuesto a los que Jesús amó con mas cercanía: “a los pobres, despreciados, marginados que son los destinatarios privilegiados del Evangelio, (Lc14, 14). Pues es ahí donde como Iglesia debemos manifestar nuestra fe, nuestro amor y nuestra compasión, ternura, solidaridad y cercanía. En síntesis es unir nuestra fe y nuestra vida.
Tema 38: “SALIENDO SE OFRECE LA VIDA EN JESUCRISTO”
Introducción: La Virgen María de Guadalupe le dijo esto al indio Juan Diego: “Oye, hijo mío el más desamparado, sabe en tu corazón que no son pocos mis servidores y mensajeros, a quienes puedo dar el cargo de que lleven mi pensamiento… pero es de absoluta necesidad que seas tú mismo el que vayas y hables de esto…” María de Guadalupe le enseña al indio Juan Diego como a nosotros también sus hijos a que nosotros somos sujetos de la nueva evangelización, pues, sólo saliendo, dando la vida en el servicio a nuestros hermanos los más desprotegidos y necesitados de su amor. Podremos hacer presente el Reino de su Hijo Jesús que quiere que nos unamos a su proyecto de vida.
Texto bíblico: Marcos 8, 34-38.
Proyección del texto: Sólo saliendo a las periferias podremos conocer la realidad del pueblo; podremos conocer los sufrimientos, dolores, angustias y penas que padece día con día. El Papa Francisco nos invita a todos los bautizados Obispos, sacerdotes, religiosos y laicos a salir… muchas veces pensamos que con tan sólo cumplir con lo básico ya la hicimos, con ir a misa, con rezar, con dar limosna, con portarnos bien… pero sin hacer el bien a nuestros hermanos, sin practicar la justicia y el amor, no es suficiente dar eso poco  cuando el amor a Dios y a nuestro prójimo exige mucho más. El Papa Francisco nos dice que prefiere una Iglesia accidentada, herida y manchada por salir a la calle, antes que una Iglesia enferma por el encierro y la comodidad de aferrarse a las propias seguridades (EG No. 49).
Tema 39: “Una Iglesia que arriesga la vida por sus hijos”.

Introducción: María Santísima al saber que su prima Isabel está esperando un hijo se pone en camino para ir a servirle, no le importa la distancia y los peligros que pudiera encontrar, ella quiere ayudar y servir (Lc 1, 39). Nosotros también como hijos de María de Guadalupe, tenemos que imitarla con esas virtudes de servicio, solidaridad y prontitud en ayudar a los demás, sin poner un pero en nuestras acciones.
Texto bíblico: Lucas 10, 2-9.
Proyección del texto: El Papa Francisco está preocupado porque nuestra Iglesia caiga en la tentación de ser una iglesia enclaustrada, que solo le da importancia a la administración y sacramentalización, obsesionada sólo en la moral o adoctrinamiento de sus fieles…sino más bien esté preocupada por tantos hermanos nuestros que viven sin fuerza, ni luz y el consuelo de la amistad con Jesucristo, sin una comunidad de fe que los contenga, sin un horizonte de sentido y de vida. Más que el temor a equivocarnos, espero que nos mueva el temor a encerrarnos en las estructuras que nos dan una falsa contención, en las normas que nos vuelven jueces implacables, en las costumbres donde nos sentimos tranquilos, mientras afuera hay una multitud hambrienta y Jesús nos repite sin cansarse: “¡Dadles vosotros de comer!” (Mc 6,37), (EG No. 49).
TEMA 40: “JESUCRISTO HACE OPCIÓNPOR LOS POBRES”

Introducción: El Hijo de Dios al revelarse y comunicarse, lo hizo preferencialmente a los pobres y haciéndose él mismo pobre. Pues los pobres tienen que ver muy especialmente con Dios, una vez que el Dios trinitario quiere tener una historia y quiere hacerse donación de sí a quienes como hijos más que como criaturas. María de Guadalupe vino a México a defender al indígena de las manos del conquistador que lo humilla y lo despoja de su dignidad y de sus derechos como persona, también ella hace opción preferencial por los pobres.
Texto bíblico: Lucas 10, 21-22.
Proyección del texto: EL Papa Francisco nos invita a que como Iglesia seamos cercano y compasivos con el pobre, pues Cristo se hizo pobre, y cercano siempre a los pobres y excluidos, en nosotros siempre debe brotar esa preocupación por ellos. Cada cristiano y cada comunidad estamos llamados a ser instrumentos de Dios para la liberación y promoción de los pobres, de manera que puedan integrarse plenamente en la sociedad; esto supone que seamos dóciles y atentos para escuchar el clamor del pobre y socorrerlo. (EG No. 187). María de Guadalupe siente y se compadece de su pueblo mexicano porque sufre la marginación y la exclusión que hace el sistema de gobierno al que menos tiene, lo que la virgen quiere es su liberación por medio de la  justicia, la paz, el amor y el perdón; y vivir en un mundo donde se empieza a vivir el Reino de Dios instaurado por su Hijo Jesús.
Tema 41: “UN DIOS ENCARNADO QUE SE HACE POBRE

ENTRE LOS POBRES”
Introducción: Nuestro Dios se descubre como un Dios en la promesa de establecer un reino entre los hombres, en el que los pobres queden liberados, en el que ya no se dé la diferencia y la contraposición entre ricos y pobres. Tenemos así que el Dios de las bienaventuranzas es un Dios justo que da a los pobres lo que es suyo y a los ricos lo que se merecen; es un Dios que se compadece del pobre y que se compromete a ponerse de su parte y que va actuar en su favor.
Texto bíblico: Lucas 21,1-4.
Proyección del texto: La Alegría del Evangelio, nos recuerda que la Sagrada Escritura nos habla cómo el Padre bueno quiere escuchar el clamor de los pobres: “He visto la aflicción de mi pueblo en Egipto, he escuchado su clamor ante sus opresores y conozco sus sufrimientos. He bajado para librarlo”. (Ex 3,7-8.10). Nos invita y nos exhorta a no hacernos de oídos sordos a ese clamor, cuando nosotros somos los instrumentos de Dios para escuchar al pobre. Nos sitúa fuera de la voluntad del Padre y de su proyecto, porque ese pobre “clamaría al Señor contra ti y tu te cargarías con un pecado” (Dt 15,9).
María de Guadalupe encarna su amor al indígena que representa al pobre que es humillado por el que más tiene. María consuela y sale en su defensa, pues para ella son los más valiosos “los pobres”, pues no está de acuerdo a la situación de esa realidad que vive el pobre, ella se interesa por restaurar la dignidad del pobre.

Tema 42: “LA SOLIDARIDAD UNA ACTITUD 

DEL DIOS DE LA VIDA”

Introducción: Los pobres, en vez de desaparecer, se multiplican hasta constituirse en la mayoría de la humanidad y se multiplican sus dolencias y dolores. Nos e puede eludir la objeción apelando a un reino de Dios intimista o puramente trascendente. Jesús no está recomendando en las bienaventuranzas la pobreza espiritual sino denunciando la pobreza material como un mal; está anunciando que Dios ha decidido suprimir ese mal, ya que no hay lugar para la pobreza en su reino. El problema de los pobres es así, no sólo el problema de la humanidad sino también el problema de Dios.
Texto bíblico: Mateo 5, 1-12.
Proyección del texto: El Papa Francisco con respecto a la solidaridad con los pobres nos dice: “Si alguno que posee bienes del mundo ve a su hermano que está necesitado y le cierra sus entrañas, ¿cómo puede permanecer en él el amor de Dios?” (1 Jn 3,17). Recordemos también con cuánta contundencia el Apóstol Santiago retomaba la figura del clamor de los oprimidos: “El salario de los obreros que segaron vuestros campos, y que no habéis pagado, está gritando. Y los gritos de los segadores han llegado a los oídos del Señor de los ejércitos” (Stgo 5,4; EG No. 187). María de Guadalupe se hizo solidaria con el pobre, por eso por medio del Indígena Juan Diego nos recuerda que mientras uno no opte por el pobre, se mantiene en la injusticia. El pobre necesita de la ayuda o sea de la solidaridad del que más tiene para convertirse en un sujeto lleno de dignidad ante los ojos de los demás y ante la sociedad en la que vive.
Tema 43: “UNA IGLESIA DE LOS POBRES 

ENTRE LOS POBRES”

Introducción: Jesús hizo opción por los pobres y su liberación. Mientras los demás grupos ofrecían alternativas de salvación y despreciaban a los pobres por diversos motivos, Jesús se acercaba a ellos, como  signo del amor misericordioso de Dios. A ellos son a los que el Padre quiso revelar los misterios del reino. Ellos son los mensajeros del reino, los beneficiarios del Reino. La opción por los pobres es parte del contenido de la predicación y de la obra de Jesús; él como Yavé, desde el Antiguo Testamento, opta por los desheredados de la historia, de aquellos que no caben en la historia de los poderosos.
Texto bíblico: Mateo 11,25-30.
Proyección del texto: El Papa Francisco nos dice que como Iglesia tenemos la exigencia de escuchar el clamor de los pobres, una misión que es de todos y de nadie en especial. La “Iglesia, guiada por el Evangelio de la misericordia y por el amor al hombre, escucha el clamor por la justicia y quiere responder a él con todas sus fuerzas”. Recordando también aquellas palabras que el mismo Jesús dijo a sus discípulos: “¡Dadles vosotros de comer!” (Mc 6,37), lo cual implica tanto la cooperación para resolver las causas estructurales de la pobreza y para promover el desarrollo integral de los pobres, como los gestos más simples y cotidianos de solidaridad ante las miserias muy concretas que encontramos en la realidad actual (EG No. 188).
Tema 44: LA SOLIDARIDAD UNA ACTITUD Y FORMA DE VIDA DEL CRISTIANO COMPROMETIDO

Introducción: La solidaridad es uno de los valores cristianos y a veces se la interpreta mal, pero es mucho más que algunos actos esporádicos de generosidad. Supone crear una nueva mentalidad que piense en términos de comunidad, de prioridad de la vida de todos. Sin embargo podemos decir que está en la misma entraña de la historia humana como historia de salvación. Lo que Jesucristo hace al encarnarse en la raza humana es solidarizarse con nosotros, estar de nuestro lado. Como dice san Pablo: “Siendo de condición divina, no reivindicó, en los hechos, la igualdad con Dios, sino que se despojó, tomando la condición de servidor, y llegó a ser semejante a los hombres…” (Flp 2, 6-7).
TEXTO BÍBLICO: Lucas 10, 25-37.

Proyección del texto: El Papapa Francisco nos dice que: La solidaridad es una reacción espontánea. La solidaridad debe vivirse como la decisión de devolverle al pobre lo que le corresponde… a veces se trata de escuchar el clamor de los pueblos enteros, de los pueblos más pobres de la tierra, porque “la paz se funda no sólo en el respeto de los derechos del hombre, sino también en el derecho de los pueblos”. Necesitamos crecer en una solidaridad que “debe permitir a todos los pueblos llegar a ser por sí mismos artífices de su destino”, así como “cada hombre está llamado a desarrollarse (EG No. 199 y 190). María de Guadalupe es la Mujer por excelencia solidaria con su pueblo que sufre los atropellos de su persona y de su dignidad como persona, viene a liberarlo y a protegerlo y a ser solidario con él.
Tema: 45 “MARÍA DE GUADALUPE, SE COMPROMETIÓ EN 
Y CON EL PUEBLO”

Introducción: Desde dentro de la historia, como una mas entre los pobres que esperaban la liberación, María se compromete efectivamente y efectivamente con e pueblo. Desde el lugar social de los marginados, desde su condición de mujer empobrecida, y desde su solidaridad con quienes padecían su misma situación, María experimenta la irrupción de Dios  como buena noticia para los humildes de la tierra y, sólo desde ellos para la humanidad entera.

Lectura del Nican Mopohua: (DIÁLOGO)

Se buscan con tiempo los siguientes lectores:

Narrador: La Señora del Cielo le ordenó a Juan Diego que subiera a la cumbre del cerrillo, donde antes la veía. Le dijo:
La virgen: “Sube, hijo mío el más pequeño, a la cumbre del cerrillo, allí donde me viste y te di órdenes, hallarás que hay diferentes flores; córtalas, júntalas, recógelas, en seguida baja y tRáeselas a mi presencia”.

Narrador: Inmediatamente subió Juan Diego al cerrillo y cuando llegó a la cumbre se asombró mucho de que hubieran brotado tantas variadas, y exquisitas rosas de Castilla, antes del tiempo en que se dan. Las juntó y las echó a su regazo. Bajó inmediatamente y las trajo a la Señora del Cielo. Ella las puso en su tilma diciéndole.
La virgen: “Hijo mío el más pequeño, esta diversidad de rosas es la prueba y señal que llevarás al Obispo. Le dirás en mi nombre que vea en ellas mi voluntad y que él tiene que cumplirla. Rigurosamente te ordeno que sólo delante del Obispo despliegues tu manta y descubras lo que llevas.
Narrador: Después de que la Señora del Cielo le dio su consejo, Juan Diego se puso en camino por la calzada que viene derecho a México; ya contento y seguro de salir bien, trayendo con mucho cuidado lo que portaba en su regazo.

REFLEXIONEMOS: ¿Qué te llamó la atención de esta narración?, ¿Qué señales de vida hace la Virgen de Guadalupe que broten en mi comunidad   las flores en el cerrillo?, ¿Qué nos enseña esta reflexión?
ORACIÓN:
Proclama mi alma la grandeza del Señor, se alegra mi espíritu en Dios, mi Salvador; porque ha mirado la humillación de su esclava. Desde ahora me felicitarán todas las generaciones, porque el Poderoso ha hecho obras grandes por mí: su nombre es santo, y su misericordia llega a sus fieles de generación en generación. 

Él hace proezas con su brazo: dispersa a los soberbios de corazón, derriba del trono a los poderosos y enaltece a los humildes, a los hambrientos los colma de bienes y a los ricos los despide vacíos, acordándose de la misericordia como lo había prometido a nuestros padres a favor de Abraham y su descendencia por siempre. Amén.

Tema 46. “EL TEPEYAC, LUGAR DE LA ENCARNACIÓN”

Introducción: El lugar donde María de Guadalupe sale al encuentro de Juan Diego no es neutro. Ella busca al indígena en el Tepeyac, ahí donde se encuentran los naturales de esta tierra, donde moran los que han sido despojados de su cultura y dignidad. En el Tepeyac es donde ella desea vivamente que se le erija un templo par mostrar y dar todo su amor, compasión, auxilio y defensa, para amar gratuitamente, para prolongar en la historia la iniciativa de Dios que, como siempre, elige al pueblo por puro amor. María de Guadalupe no sólo quiere que Fray Juan se convierta y crea en el pobre, en el indio despojado. También desea vivamente que se desplace, que vaya a la periferia, que esté allí donde su presencia de más vida.
Después de ocurridos los hechos sabemos que Fray Juan de Zumárraga emprendió el éxodo para cumplir el encargo de la Virgen. Tuvo que dejar Tlatelolco, la sede jurídica de la evangelización, e ir a los márgenes para encontrarse con María, donde ella mora. María, Madre de Dios y madre nuestra, hace del Tepeyac el Belén de las Américas, la Galilea de los naturales, el lugar de la experiencia de Dios en la historia.

Lectura del Nican Mopohua: (DIÁLOGO)
Se buscan lectores:

Narrador. Cuando llegó Juan Diego al palacio del Obispo después de haber sido molestado por los sirvientes queriendo descubrir lo que llevaba; le avisaron al Obispo que el indio quería verlo. Al estar frente a él le dijo:

Juan Diego: “Señor, hice lo que ordenaste, que fuera a decir a mi Ama, la Señora del Cielo, Santa María, Madre de Dios, que pedías una señal para creerme lo que ella pide: que le erijas un templo donde ella te lo pide. Aquí te traigo la señal; ella me dijo que te las había de entregar; y así lo hago, recíbelas.

Narrador: Juan Diego, desenvolvió su blanca manta, pues tenía en su regazo las flores; estas cayeron por el suelo mientras se dibujó en la manta la preciosa imagen de la siempre Virgen María, Madre de Dios. Luego que la vio el Obispo, él y todos los que allí estaban se arrodillaron; y mucho se admiraron contemplándola con el corazón y el pensamiento.

REFLEXIONEMOS: ¿Qué te llamó la atención de esta narración?, ¿Qué hemos de hacer para que María de Guadalupe siga obrando milagros a través de mi colonia o barrio?, ¿Qué nos enseña esta reflexión que escuchamos del Nican Mopohua?
ORACIÓN:

María de Guadalupe, como a Belén llegaste a dar a luz al Hijo, del Padre la sustancia de tu carne vestida, al Tepeyac desciendes por engendrar al indo al amor de una patria y a la fe en Jesucristo. A prueba de unas rosas nacidas del invierno, tú pides que se erija en la colina un templo, de tu vientre nos naces a doble alumbramiento, flor de patria mestiza y fruto de Evangelio.

Juan Diego cree que en su ayate va una carga de rosas, que a vista del Obispo como argumento se arroja; sólo una rosa impresa de tez moreno asoma, a pinceles pintada por quien pintó la aurora. Danos la paz y el trigo, Señora y Niña nuestra, una Patria que asume hogar, templo y escuela, un pan que alcance a todos y una fe que se encienda por tus manos unidas, por tus ojos de estrella, amor de los amores. Amén.

Guía del Santo Rosario.

-Por la señal + de la Santa Cruz…

-Señor mío Jesucristo…

-Señor abre mis labios

-Y mi boca proclamará mi alabanza.

-Madre mía de Guadalupe por tu cuatro apariciones

-Ante de 40 días remedias nuestras aflicciones. 

-Gloria al Padre y al Hijo y al Espíritu Santo.

-Como eran en un principio ahora y siempre, por los siglos de los siglos. 

Misterios Gozosos

(Lunes y Sábado)

1 er. Misterio: El Ángel pide a María que sea la Madre de Jesús.

2do. Misterio: María visita a su prima Isabel. 

3er. Misterio: El nacimiento del Hijo de Dios.

4to. Misterio: Jesús es presentado en el Templo.

5to. Misterio: Jesús es hallado en el Templo.

Misterios Luminosos

(Jueves)

1 er. Misterio: El bautismo de Jesús en el Jordán.

2do. Misterio: Jesús se manifiesta en las bodas de Caná.

3er. Misterio: El anuncio del Reino de Dios invita a la conversión.

4to. Misterio: Transfiguración de Jesús en el monte Tabor.

5to. Misterio: Jesús instituye la Eucaristía. 

Misterios Dolorosos

(Martes y jueves)

1 er. Misterio: Jesús ora en Getsemaní. 

2do. Misterio: Jesús es azotado.

3er. Misterio: Jesús es coronado de espinas.

4to. Misterio: Jesús carga la cruz camino al Calvario.

5to. Misterio: Jesús muere en la cruz.

Misterios Gloriosos

(Miércoles y Domingo)

1 er. Misterio: Jesús resucita de la muerte.

2do. Misterio: Jesús asciende al cielo.

3er. Misterio: Jesús envía el Espíritu Santo.

4to. Misterio: María es llevada al cielo.

5to. Misterio: María es coronada Reina y Señora de la creación. 

Concluidos los Misterios se reza:

-“Oh soberano santuario, Madre del Verbo Eterno

-Libra Virgen, del infierno a los que rezamos Tu Santo Rosario”.

-Emperatriz poderosa, de los mortales consuelo.

-Ábrenos Virgen el Cielo con una muerte dichosa y danos pureza de alma, ya que eres tan poderosa. 

-Dios te salve, María Santísima, Hija de Dios Padre, Virgen Purísima antes del Parto. En tus manos encomendamos nuestra fe, para que la ilumines, llena eres de gracia… etc. 

-Dios te salve, María Santísima, Madre de Dios Hijo, Virgen Purísima en el parto, en tu manos encomendamos nuestra esperanza para que la alientes, llena eres de gracia…etc.

-Dios te salve, María Santísima, Esposa de Dios Espíritu Santo, Virgen Purísima después del parto. En tus manos encomendamos nuestra caridad para que la inflames, llena eres de gracias… etc. 

-Dios te salve, María Santísima, Templo y Sagrario de la Santísima Trinidad, Virgen concebida sin la culpa original.

Dios te salve…

-De tus Purísimos ojos, Oh María, penden nuestras felicidades.

-Míranos Señora, y no nos desampares. 

Letanías a María del Evangelio

Respondemos: Ruega por nosotros.

María pobladora en Nazaret.

María que espera la salvación de su pueblo.

María servidora del Señor.

Madre del Hijo Altísimo.

María servicial.

María que canta al Dios de los pobres.

María sin casa (en Belén).

Madre del Salvador esperado.

Madre de la luz de las naciones.

Madre del Mesías conflictivo.

María exiliada (hasta la muerte de Herodes).

María peregrina con la gente de su pueblo.

María admirada de la sabiduría de su Hijo.

María que medita los hechos en su corazón.

María que escucha la Palabra de Dios y la practica.

Madre del perseguido a causa de la justicia.

Madre del ejecutado político (INRI. Jesús Nazareno Rey de los Judíos).

Madre del discípulo amado.

María allegada (en casa de Juan).

Madre del crucificado Resucitado por el Padre.

Madre del Señor de la vida.

Madre de la comunidad de base (en Jerusalén).

María del espíritu Santo. 

                                                              P. Ronaldo Muñoz.

Cordero de Dios, que quitas el pecado del mundo, perdónanos, Señor.

Cordero de Dios, que quitas el pecado del mundo, óyenos, Señor.

Cordero de Dios, que quitas el pecado del mundo, ten piedad de nosotros.

Bajo tu amparo nos acogemos, Santa Madre de Dios; no desprecies las súplicas que te hacemos en nuestras necesidades, antes bien líbranos de todos los peligros, ¡oh Virgen gloriosa y bendita! Ruega por nosotros, Santa Madre de Dios, para que seamos dignos de alcanzar las divinas gracias y promesas de nuestro Señor Jesucristo.

(Antes de concluir el rosario se reza la siguiente oración): 

Nuestra Señora del Adviento

Nuestra Señora del Adviento, 

Madre de todas las esperas humanas,

tú que sentiste hacerse carne en tu seno 

la Esperanza de tu pueblo, el Deseado de las naciones,

sostén nuestras maternidades y paternidades

tanto carnales cuanto espirituales. 

Madre de todas las esperanzas,

que recibiste el poder del Espíritu

para encarnar en tu seno 

las antiguas promesas de Dios,

concédenos encarnar el amor, 

en cada palabra y en cada gesto

de nuestra vida terrena.

Nuestra Señora del Adviento,

Madre de todas nuestras vigilias,

que has dado un nuevo rostro a nuestro porvenir,

fortalece a quienes van dando a luz con dolor

un nuevo mundo de justicia y de paz.

Tú que contemplaste al Niño de Belén,

vuélvenos atentos a los signos imprevisibles

de la ternura infinita de Dios, 

que de tantas maneras,

se manifiesta constantemente.

Nuestra Señora del Adviento,

Madre del Crucificado, 

tiende la mano a todos aquellos

que parten de este mundo,

y acompaña su nuevo nacimiento

en los brazos del Padre celestial.

Nuestra Señora del Adviento, 

Madre del Resucitado,

concédenos esa gozosa vigilancia

que discierne, en la trama de los cotidiano,

los pasos y la venida de nuestro Salvador.

Nuestra Señora del Adviento,

reaviva la esperanza de tus hijos peregrinos,

para que nunca la perdamos 

y siempre la centremos 

en la vuelta gloriosa del Señor. 

Amén. 

                                            Miguel Hubaut

A Nuestra Señora de la Misión

Virgen de la Buena Nueva:

Recibiste la Palabra y la practicaste.

Por eso fuiste feliz y cambió la historia.

Virgen de la misión y del camino,

la que llevó a la casita de Isabel 

la Salvación

y a los campos d Belén 

la luz del mundo.

Gracias por haber sido misionera.

por haber acompañado a Jesús en el silencio

y la obediencia a su palabra.

Gracias porque tu misión fue hasta la cruz

y hasta el Don del Espíritu de pentecostés.

Allí nació la iglesia misionera.

Virgen de la misión:

también nosotros viviremos en misión.

Que toda la Iglesia se renueve en el Espíritu.

que amemos al Padre y al hermano.

Que seamos pobres y sencillos,

presencia de Jesús y testigos de su Pascua.

Que al entrar en cada casa 

comuniquemos la paz,

anunciemos el Reino

y aliviemos a los que sufren.

Que formemos comunidades 

orantes, fraternas y misioneras.

Virgen de la reconciliación;

esta comunidad quiere proclamar la Fe

con la alegría de la Pascua.

Por eso se hunde en tu silencio,

tu comunión y tu servicio.

Ven con nosotros a caminar.

Amén. Que así sea. 

                              Card. Eduardo Pironio. 
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