Celebración Eucarística del III Domingo de Cuaresma
 (19 de Marzo de 2017)

Monición de entrada: 
Hoy Domingo día del Señor, nos reunimos en comunidad para seguir preparándonos en el camino que nos conduce a la Cruz para llegar a la Pascua con Jesús. Vivimos este encuentro sacramental con Él que se nos presenta como manantial de Agua Viva; al cual estamos invitados a ir y beber como la samaritana, para después conducir a nuestros hermanos a este manantial. 
Asimismo, como comunidad diocesana celebramos el mes del Seminario. Bajo el lema “impulsados por el Espíritu abriendo nuevos caminos” vivimos esta jornada de oración y solidaridad, pidamos a Dios para que nos ayude en la formación de pastores que sepan conducir y acompañar a nuestras comunidades a manantiales de agua viva. Participemos de este encuentro con alegría y esperanza.
Acto penitencial: Perdón Señor Perdón
- Perdón Señor porque como creyentes, no somos capaces de conducir a nuestros hermanos más alejados hacia el manantial de agua viva que es Jesús, pues nos encerramos en nuestro egoísmo y pensamiento individualista. 
- Perdón Padre bueno porque no sabemos descubrir los signos y manantiales de agua viva que hay en las comunidades, manifestados en el servicio, la entrega y solidaridad.
-Perdón Señor porque como comunidad, nos cuesta trabajo acompañar a los jóvenes que van buscando responder a sus inquietudes vocacionales. 
Liturgia de la Palabra
Monición a la primera lectura (Ex. 17, 3-7)
La lectura tomada del libro del Éxodo nos presenta al pueblo de Israel puesto a prueba por Dios. Es el pueblo que clama a Dios, y Él ante sus quejas, hace brotar agua de las rocas por medio de Moisés. Escuchemos con atención.
Monición a la segunda lectura (Rom 5,1-2. 5-8)
La segunda lectura tomada de la carta a los Romanos, San Pablo nos recuerda que Dios ha dejado constancia de su amor por nosotros, y nos ha alcanzado la gracia dándonos a su Hijo único, quien se entregó a morir por nosotros los pecadores.
Monición al evangelio (Jn 4, 5-42) 
El evangelio de Juan presenta una escena en la cual Jesús es quien inicia el diálogo con la samaritana. El parte de lo sencillo y cotidiano “dame de beber”. Luego hace ver cuánto vale la samaritana, mujer despreciada por sus pecados y por ser de Samaría. De aquel encuentro la mujer sale como discípula de Jesús. Escuchemos con atención

Plegaria Universal: Escúchanos Padre Bueno
· Oremos por nuestra Iglesia universal, para que escuchando la Palabra de Dios, nos abramos a ella y la comuniquemos sin temor ni egoísmo como la Samaritana.

· Oremos por nuestro Seminario, para que guiados por la fuerza del Espíritu Santo y atento a las exigencias de los pueblos, la formación que se va haciendo responda a las necesidades que se van presentando en las comunidades. 

· Por nuestros pueblos y comunidades, para que con nuestro testimonio sepamos acompañar a los jóvenes que buscan aclarar y discernir su vocación al matrimonio o la vida consagrada. 

· Por todos los bautizados, para que vivamos alegremente la misión de ser hijos e hijas de Dios, comprometiéndonos con los que más sufren para que vivamos la paz y prosperidad abundante.

Acción de Gracias
(Oración por las vocaciones)
Monición de despedida:
[bookmark: _GoBack]Fortalecidos por este encuentro con Jesús fuente de agua viva al igual que la samaritana, vayamos a nuestros espacios cotidianos a transmitir el rostro de un Dios de vida, que nos sacia y nos impulsa a abrir caminos que garanticen la calidad de vida de cada ser humano, principalmente los menos favorecidos.

